

# 3.95亿元核销额领跑温州 解析瑞安消费焕新“增长密码”

■记者 项颖 徐心星 通讯员 孙妮妮/文 季磊磊/制图

旧家电变智能新品,淘汰汽车变环保座驾……今年,一场席卷全城的消费革新正在瑞安上演。记者从市商务局获悉,截至6月24日,我市商务领域消费品以旧换新累计核销额达3.95亿元,额度居温州各县(市、区)榜首。

## 细分领域百花齐放

在汽车报废领域,2116辆老旧汽车完成“退役”,4173万元补贴资金不仅让高排放车辆加速退出历史舞台,更激发了市民升级座驾的热情。汽车置换赛道同样火热,兑付资金达3930.9万元。新能源、高端车型成为新宠,推动汽车产业向绿色智能转型。

作为民生刚需的电动自行车领域,5523.5万元的核销额见证了市民出行方式的迭代升级。新国标政策与补贴政策叠加,引发了212家商家参与的换新热潮,既保障市民安全出行,更推动行业标准化发展。

在家电领域,1.67亿元的消费规模掀起智能生活新浪潮,占整个消费品以旧换新领域的44%。节能、智能家电成为消费者升级生活品质的“心头好”。家居、3C数码领域核销额分别达2741万元、3678.62万元,彰显市民对品质生活的追求。

住建领域733.93万元助力老旧小区改造,民政领域1303.09万元推动养老设施升级,政策红利正转化为实实在在的民生福祉。

## 创新机制成效满满

亮眼数据的背后,是我市探索出的消费促进新机制。据悉,面对审核量大、参与度不均等难题,市商务局组建15名青年党员攻坚队,创新“平战结合”工作模式,白天处理日常事务,夜晚集中攻坚审核。针对电动自行车领域商家参与度低的问题,该局领导班子带队走访,联动行业协会精准动员,实现参与商家从75家到212家的突破。

在审核机制上,该局引入专业第三方审计机构,在严守合规底线的前提下简化流程,让商家“少跑腿”、资金“快到账”。值得一提的是,在创新机制释放政策红利的同时,市商务局聚焦群众急难愁盼,如市民王水利因登记证信息出错导致申领补贴遇阻,该局联动多部门开展三级协作开辟“绿色通道”,最终助其成功拿到2万元补贴,切实将政策红利转化为民生实惠。

在市商务局相关负责人说,此次消费品以旧换新行动不仅是激发我市市场活力的“加速器”,更是推动产业升级的“助推器”。我市充分发挥政策杠杆效应,通过精准施策、靶向发力,加速淘汰落后产能,积极引导家电、汽车等重点产业向绿色化、智能化方向转型升级,全力为经济高质量发展注入强劲动能。

随着政策红利持续释放,我市市场活力加速迸发。自消费品以旧换新政策实施以来,我市消费市场呈现出强劲增长态势。今年以来,该政策已促进全市消费规模达25亿元,其中汽车消费约9亿元,电动自行车消费约1.45亿元,有效提振了消费信心,激发了市场潜力。

3.95亿元!  
核销额温州第一

近日,瑞安消费品以旧换新工作交出亮眼成绩单。截至6月24日,瑞安商务领域消费品以旧换新累计核销额达3.95亿元,在温州各县(市、区)中位居榜首。

**汽车报废领域**  
受理数2116件  
已兑付资金4173万元 占比11%

**汽车置换领域**  
已兑付资金3930.90万元  
占比10%

**电动自行车领域**  
5523.50万元 占比14%

**家电领域**  
16741.22万元 占比44%

**家居领域**  
2741万元 占比6.5%

**3C数码领域**  
3678.62万元 占比9.5%

**住建领域**  
733.93万元 占比2%

**民政领域**  
1303.09万元 占比3%

今年,消费品以旧换新政策已带动全市消费规模达25亿元,其中汽车消费约9亿元,电动自行车消费约1.45亿元,有效提振了消费信心,激发了市场潜力。

## 美好莘塍

### 工伤保险待遇如何界定?

# 莘塍这场专题讲座为企业支招

本报讯(记者 陈丹丹)近日,莘塍街道办事处联合市工商联莘塍分会(商会),在市新时代文明实践中心举办“工伤保险待遇标准解读”专题讲座,辖区80家企业负责人和企业代表参加培训。

本次讲座特邀市劳动人事争议仲裁委员会专职仲裁员林光俊主讲。讲座中,林光俊围绕工伤认定标准、劳动能力鉴定、工伤保险赔偿等核心内容展开系统讲解,重点剖析了工伤赔偿中一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金的计算方式,并通过典型案例对“工伤认定48小时界限”“上下班途中交通事故认定”等常见争议点进行专业解析。

“为了丰富职工生活,某企业组织员工外出活动,一员工在拍照时不慎扭伤右脚,造成踝关节骨折,经治疗现已愈合,能否认定为工伤?”“某酒店因经营需要,经第三方介绍,临时雇用一名男性服务员,该服务员在服务过程中受伤,造成骨折,能否认定为工伤?”……在互动环节,与会人员围绕典型案例展开讨论,并就企业经营中遇到的工伤与交通事故竞合赔偿等疑难问题踊跃提问,现场气氛热烈。



讲座现场

参加培训的某鞋企人事经理王女士说,讲座内容实操性强,特别是待遇标准的公式化演示让人一目了然。今后,企业将严格规范考勤管理和工伤申报流程,切实维护职工权益。

市工商联莘塍分会(商会)会长蔡付弟说,随着经济发展,新型用工模式不断涌现,工伤纠纷已成为影响劳动关系和谐的重要因素。此次培训通过政策解读与案例教学相结合的方式,帮助企业吃透政策要点,对规范用工管理、防范法律风险具有积极意义。

据悉,为搭建政企沟通平台,助力营商环境优化,今年以来,市工商联莘塍分会(商会)持续聚焦企业需求,多次组织开展“法护营商 益企同行”讲座等专题培训,通过精准化服务增强企业用工风险防范意识,帮助企业准确理解工伤保险政策,切实保障劳动者合法权益,赋能民营企业高质量发展。

## 莘塍街道夏日送清凉 情暖“城市美容师”

本报讯(记者 陈丹丹)近日,莘塍街道相关负责人带队,会同莘塍街道市政办、经发办及瑞安新湖银泰城相关负责人,走进莘塍环卫所,慰问一线环卫工人代表,为在高温下坚持工作的环卫工人送去一丝清凉,以表达对辛勤劳动者的敬意与关怀。

“大家辛苦了!天气炎热,一定要注意防暑降温。”活动中,慰问组一边将矿泉水、饮料、水果等防暑降温物品送到环卫工人手里,一边叮嘱大家,在高温天气下工作一定要注意防暑降温,合理安排作息时间,确保自身安全和健康。

“环卫工人每天起早贪黑,为我们创造了干净整洁的生活环境。今天我们带来的不仅是清凉物资,更是对‘城市美容师’的崇高敬意。”

作为物资赞助单位,瑞安新湖银泰城相关负责人说,“希望通过这样的活动,能让更多的人关注到环卫工人的辛勤劳动,尊重他们的工作成果。”



慰问组将防暑降温物品送到环卫工人手里

## “错时制”消防知识科普 “点亮”居民安全夜生活

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 张晓燕)近日,莘塍街道新兴公园人头攒动,一场“错时制”消防知识科普活动在这里举行。莘塍街道应急管理站通过播放消防主题电影、发放宣传资料等方式,将消防安全知识融入夏夜休闲生活,吸引了众多居民驻足参与。

傍晚时分,新兴公园逐渐热闹起来。随着幕布亮起,消防安全警示教育片《防患未“燃”之社区防火》开始播放。影片涵盖了触目惊心的火灾场景和实用的防火知识,围观群众看得格外认真。“以前总觉得火灾离自己很远,看了电影才知道,很多隐患就在身边,比如电动自行车私拉充电、楼道堆放杂物,真的很危险。”家住附近的李阿姨感慨道。

活动现场,工作人员穿梭在人群中,一边发放印有消防知识的宣传单,一边结合夏季防火特点,耐心提醒居民注意用火用电安全,做好“三清三关”(清楼道、清阳台、清厨房和关火源、关电源、关气源)工作。

据悉,此次活动是莘塍街道安全生产月系列活动的其中一环。针对夏季高温火灾易发特点,该街道打破传统宣传模式,利用晚间居民休闲时段,以群众喜闻乐见的方式普及安全知识,有效提升了宣传的覆盖面和参与度。“很多上班族白天没时间参加培训,晚上出来散步时顺便学消防知识,效果反而更好。”莘塍街道应急管理站负责人表示。

安全生产月期间,莘塍街道将持续推动“错时制”消防知识科普活动走深走实,每周开展一次进社区、进公园活动,通过典型案例警示、互动问答等形式,进一步强化居民火灾防范意识。同时,结合隐患排查整治专项行动,重点加强电动自行车违规停放、消防通道堵塞等问题的治理,全力筑牢辖区夏季消防安全防线。